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ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  NÚMERO  2  DO  COLEGIADO  DO

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIA DA INFORMAÇÃO, DE 22 DE MARÇO DE 2023.

 Aos vinte e dois dias do mês de março de 2023, às 14 horas e 30 minutos, os professores do

Departamento  de  Ciência  da Informação,  sob a  presidência  da professora  Raquel  Luise  Pret

Coelho,  chefe  do  Departamento,  reuniram-se  em  sessão  virtual,  utilizando  o  aplicativo

Google.Meet,  disponibilizado  pela  Universidade  Federal  Fluminense,  após  os  informes  das

representantes do GCI no colegiado do IACS. da chefia de departamento, das coordenações e

docentes,  para  deliberar  sobre  a  pauta:  [1]  APROVAÇÃO  DA  ATA  DA  PLENÁRIA

DEPARTAMENTAL OCORRIDA NO DIA 28/02/2023. [2] APROVAÇÃO DOS RADS DE

2022  DOS DOCENTES:  BRUNO HENRIQUE ALVES,  FÁTIMA AUXILIADORA  DE

SOUZA  JUSTINIANO,  JOICE  CARDOSO  ENNES,  MARGARETH  DA  SILVA,

RAQUEL LUISE PRET COELHO, ROSA INÊS DE NOVAIS CORDEIRO,  ROSANA

PORTUGAL TAVARES DE MORAES [3] SELEÇÃO SIMPLIFICADA PARA A VAGA

ORIUNDA  DA  EXONERAÇÃO  DO  PROFESSOR  JOACI  PEREIRA  FURTADO  [4]

PROGRESSÃO HORIZONTAL DA PROFESSORA MARIELLE BARROS DE MORAES

–  PARECER  DA  COMISSÃO  DE  AVALIAÇÃO  DO  GCI.  [5]  INDICAÇÃO  DE

REPRESENTANTES DO GCI PARA O COLEGIADO DO IACS. A) COLEGIADO DO

IACS. A professora Elisabete Gonçalves de Sousa relata que há uma chapa única para as eleições

do Conselho Universitário da UFF e que o IACS possui representatividade neste colegiado. A

única  indicação  dos  departamentos  foi  a  do  professor  Rafael  de  Luna,  do  Departamento  de

Cinema  (GCV)  que  será  o  membro  titular  em  2023.  Como  não  houve  a  manifestação  dos

departamentos, a diretora do IACS, Flávia Clemente, pediu a professora Clarissa Moreira dos

Santos Schmidt para continuar como membro suplente. No próximo ano de 2024, deverá haver

uma alternância entre os membros representantes  entre  titularidade  e suplência.  A professora

Elisabete Gonçalves esclarece ainda que a chapa única das representações do colegiado do IACS
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precisam ser  homologadas  e  para  tanto  a  diretora  pediu  que  as  indicações  aconteçam  até  a

próxima  plenária  do  IACS  que  será  no  dia  27  de  março  de  2023.  Manifesta  o  desejo  das

professoras que são representantes de continuarem por mais um mandato. Assim, pergunta se o

ponto pode ser incluído na pauta desta plenária. A chefe de departamento,  Raquel Luise Pret

Coelho  esclarece  que  há  um  acordo  registrado  em  ata  que  os  pontos  de  pauta  devem  ser

encaminhados  aos  docentes  com a  antecedência  de  24  horas.  No  entanto,  que  a  plenária  é

soberana para decidir pela inclusão ou não do ponto. A professora Rosa Inês de Novais Cordeiro

enfatiza  que  a  inclusão  do  ponto  deve  ser  considerada  uma  excepcionalidade  por  conta  da

urgência das indicações, mas pede que os acordos sejam respeitados. Após a fala da professora

Rosa Inês Cordeiro, a chefe de departamento, professora Raquel Pret, consulta a plenária sobre a

inclusão do quinto ponto de pauta, indicação de representantes do GCI para o colegiado do IACS.

A plenária aprova por unanimidade a inclusão do quinto ponto de pauta.  B) GCI. A professora

Raquel  Luise  Pret  Coelho  informa  que  a  Divisão  de  Apoio  Curricular  manteve  o  seu

posicionamento de avaliar os processos de ajuste curricular dos cursos de graduação da UFF, com

a inclusão  da  carga  horária  extensionista,  somente  no  segundo semestre  de  2023.  Então,  as

disciplinas ofertadas pelo GCI para 2023.1 serão as mesmas do semestre anterior, mantendo os

mesmos professores em suas respectivas turmas. O quadro de horários está disponível desde o dia

10 de março no IDUFF. A professora Raquel Luise Pret Coelho esclarece que a Comissão para as

eleições  do  GCI  precisa  ser  estabelecida  no  colegiado  do  IACS.  Assim  sendo,  pede  as

representantes que pautem o ponto na próxima reunião e indiquem os nomes dos docentes que se

voluntariam na plenária de fevereiro: o professor Renato de Mattos, como presidente da comissão

eleitoral,  a  professora Marielle  Barros  de Moraes  como membro titular  e  a professora Lúcia

Maria Velloso de Oliveira, como membro suplente. A professora Raquel Pret lembra que ainda é

preciso a  indicação de dois estudantes  e dois técnicos  para compor a referida comissão.   C)

COORDENAÇÃO DE BIBLIOTECONOMIA E DOCUMENTAÇÃO.  A professora Julietti
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de Andrade lembra da iminência da visita dos avaliadores de curso do MEC e da necessidade que

os docentes atualizem os documentos comprobatórios das suas produções científicas e atividades

acadêmicas em suas pastas criadas pela coordenação no  Google Drive.  D) COORDENAÇÃO

DE ARQUIVOLOGIA. A professora Clarissa Moreira dos Santos Schmidt lembra que o curso

de Arquivologia também receberá a visita do MEC em breve, pois o formulário  E-MEC já foi

preenchido  e  o  processo  autuado. [1]  APROVAÇÃO  DA  ATA  DA  PLENÁRIA

DEPARTAMENTAL OCORRIDA  NO DIA  28/02/2023.  Após  a  professora  Rosa  Inês  de

Novais Cordeiro e a professora Rosana Portugal relatarem as necessidades de alterações na ata,

inclusive a omissão de um ponto de pauta debatido na plenária em questão, a professora Raquel

Luise Pret Coelho retira o ponto de pauta para que as correções necessárias sejam feitas. Fica

acordado que a  ata  do dia  28/02/2023,  após as alterações, será aprovada ad referendum. [2]

APROVAÇÃO DOS RADS DE 2022. A plenária, considerando que o relatório anual docente

(RAD)  é  uma  auto-declaração  de  cada  docente,  aprova  por  unanimidade  os  RADs  dos

professores  Bruno  Henrique  Alves,  Fátima  Auxiliadora  De  Souza  Justiniano,  Joice  Cardoso

Ennes, Margareth da Silva, Raquel Luise Pret Coelho, Rosa Inês de Novais Cordeiro, Rosana

Portugal Tavares de Moraes.  [3] SELEÇÃO SIMPLIFICADA PARA A VAGA ORIUNDA

DA EXONERAÇÃO DO PROFESSOR JOACI PEREIRA FURTADO. A professora Raquel

Luise Pret Coelho relata que a comissão temporária para a elaboração dos itens e documentos a

serem aprovados em plenária, composta pela professoras Ana Célia Rodrigues, Clarissa Moreira

dos Santos Schmidt, Julietti de Andrade, Marielle Barros de Moraes e Raquel Luise Pret Coelho,

se reuniu no dia 16 de abril de 2023 para definir a área do concurso, o regime de trabalho, a

titulação a ser exigida, a natureza das provas, o peso das provas, o número das folhas das provas,

a lista de pontos, o barema e o calendário da seleção simplificada.  A professora Raquel Pret

resume as deliberações realizadas a saber: a Comissão entende que a vaga oriunda da exoneração

do  professor  Joaci  Pereira  Furtado  precisa  atender  os   dois  cursos  –  Arquivologia  e
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Biblioteconomia e Documentação, que foi debatido a inclusão da  Indústria Editorial do Livro,

mas que a maioria dos membros da Comissão entende que essa disciplina pode ser contemplada

pelo professor que entrará no concurso da área de Gestão de Unidades de Informação, pois a

titulação exigida favorece ao perfil e o regime de trabalho será de 40h DE, permitindo que o

docente ministre ao menos três disciplinas, ademais as coordenadoras dos cursos apontaram as

necessidades a partir dos ajustes realizados nos currículos; a Comissão resolve atribuir a área e a

titulação de forma mais abrangente e especificar  o perfil  do docente na lista de pontos e no

barema.  A  professora  Rosimere  Mendes  Cabral  lembra  que  o  Concurso  para  Professor  do

Magistério Superior que está com as inscrições abertas é para a área de Gestão de Unidades de

Informação e que os pontos já foram publicados no edital n.º50/2023, não sendo possível alterar

para que o candidato também aborde os conteúdos da disciplina de Indústria Editorial do Livro.

A professora Elisabete Gonçalves de Sousa informa que havia elencado e enviado por e-mail aos

docentes  alguns pontos  que  considera  importantes  a  serem contemplados  na  lista  da seleção

simplificada,  voltados  aos  conteúdos  de  Indústria  Editorial  do  Livro  que  era  uma disciplina

ministrada pelo professor Joaci Pereira Furtado. Entende que a lista elaborada pela Comissão

Temporária  está  focada  em Políticas  Informacionais  e  que  ela  deveria  contemplar  os  pontos

sugeridos pela professora. Elisabete Gonçalves de Sousa esclarece que sugeriu por e-mail que os

pontos 7, 10 e 12  da lista enviada pela Comissão poderiam ser substituídos por outros com maior

aderência às questões sobre o livro, as editoras, a leitura, a censura e a política editorial;   lembra

que  a  vaga  que  o  professor  Joaci  Pereira  Furtado  ocupou  foi  da  professora  Nanci  que  era

especialista  na área da História  do Livro e da Biblioteca.  A professora Rosa Inês de Novais

Cordeiro elogia o e-mail enviado pela professora Elisabete Gonçalves de Sousa sobre a exclusão

e inclusão de pontos na lista da seleção simplificada. Alerta que há pontos muitos gerais e que o

perfil almejado não é generalista, mas especialista nas áreas indicadas pela professora Elisabete

Gonçalves  de  Sousa.  A professora  Rosa  Inês  de  Novais  Cordeiro  destaca  a  importância  do
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trabalho da Comissão de Mapeamento das Necessidades do GCI, destaca o quão fundamental os

estudos e levantamentos a serem realizados. A professora Clarissa Moreira dos Santos Schmidt

lembra que o concurso de Gestão de Unidades de Informação exige exclusividade de formação na

área da Biblioteconomia, sobretudo no campo de Gestão de Bibliotecas, pois a vaga era oriunda

da aposentadoria da professora Regina Cianconi que ministrava tais disciplinas. No entanto, as

disciplinas foram assumidas pelo professor Bruno Henrique Alves que pediu para ministrá-las em

vez  de  Gestão  de  Unidades  de  Informação.  A  professora  Clarissa  Schmidt  entende  que  a

especificidade do concurso de Gestão de Unidades de Informação cria um problema para o curso

de Arquivologia, uma vez que o professor com uma formação tão voltada para a área de gestão

de bibliotecas pouco direcionará sua abordagem para os alunos de Arquivologia, embora a área

do concurso seja para contemplar as disciplinas de tronco comum que são direcionadas aos dois

cursos. Clarissa Moreira dos Santos Schmidt propõe que os critérios e os documentos da seleção

simplificada sejam aprovados e que, como ainda não há um calendário de 2023 para concursos

para professores efetivos,  os levantamentos  e estudos acerca das necessidades  do GCI sejam

feitos pela Comissão Permanente e a partir deles, sejam deliberadas a área e demais critérios a

serem aprovados  em  plenária  para  o  próximo  concurso,  A  professora  Rosa  Inês  de  Novais

Cordeiro diz que houve avanços e que o barema está melhor equilibrado, mas que os pontos da

área da Indústria Editorial do Livro precisam ser incluídos na lista da seleção simplificada. A

professora Marielle Barros de Moraes comenta que fez parte da Comissão e que alguns pontos

foram contemplados, mas reafirma a sua preocupação com os conteúdos de Indústria Editorial do

Livro. A professora Marielle de Moraes comenta que os pontos mais gerais da lista poderiam ser

retirados,  pois  há  professores  do  quadro  efetivo  que  já  atuam  na  área  de  Fundamentos  da

Informação. A professora Julietti de Andrade faz algumas considerações acerca dos pontos que a

professora Elisabete Gonçalves sugeriu serem retirados da lista. A professora Julietti de Andrade

pondera  que  as  disciplinas  elencadas  pela  professora  Elisabete  Gonçalves  são  específicas  do
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curso  de  Biblioteconomia  e  Documentação  e  que,  portanto,  não  atendem  ao  curso  de

Arquivologia.  Ademais,  pelos ajustes curriculares  há disciplinas  que se tornarão optativas  no

próximo semestre  e que há lacunas  em disciplinas  obrigatórias  do quadro.  Sobre o ponto de

práticas de mediação e leitura, a professora Julietti de Andrade entende que não fazem parte da

ementa da disciplina de Indústria Editorial do Livro, mas de outras como Serviços de Referência

e Informação e Ação Cultural. Encerra sua fala considerando importante a inclusão dos pontos

sobre imprensa e censura, além da história da indústria do livro no Brasil. A professora Rosimere

Mendes Cabral lembra que o concurso em que o professor Joaci Pereira Furtado passou foi na

área de Fundamentos Teóricos da Biblioteconomia e da Informação e propõe que tanto a seleção

simplificada, quanto o concurso sejam nessa área, e que a lista de pontos seja dividida em três

áreas – Indústria Editorial do Livro, História do Livro e da Biblioteca e Políticas Informacionais.

A professora Rosimere Cabral lembra ainda que não é obrigatório pela Resolução CEPEx n.º

583/2021 a aprovação pela plenária da lista de pontos do concurso. A professora Margareth da

Silva entende que há duas propostas, uma da professora Clarissa Moreira dos Santos Schimdt e

outra da professora Rosimere Mendes Cabral, pede então para as professoras encaminharem as

propostas para o colegiado deliberar sobre o ponto.  Então,  a professora Clarissa Moreira dos

Santos Schimdt defende que a área,  os critérios  e os documentos para a seleção simplificada

sejam aprovados,  com a incorporação dos pontos sobre Indústria  Editorial  do Livro a serem

decididos  pela  banca  examinadora  junto  com  a  comissão  temporária  e  que  as  questões  do

concurso público sejam deliberadas após a apresentação do trabalho da comissão permanente de

mapeamento das necessidades do GCI. Já a professora Rosimere Mendes Cabral defende que

tanto  a  seleção  simplificada,  quanto  o  concurso  sejam na  área  de  Fundamentos  Teóricos  da

Biblioteconomia e da Informação, e que sejam refeitos a lista de pontos e o barema a fim de

contemplar as áreas de Indústria Editorial do Livro, História do Livro e da Biblioteca. Por 11

votos a 9 votos, a proposta da professora Clarissa Moreira dos Santos Schimdt foi aceita. Sendo
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assim, a plenária aprova por maioria que a área para a seleção simplificada, oriunda da vaga por

exoneração do professor Joaci Pereira Furtado, n.º 0237221, será em Fundamentos e Políticas da

Informação, o regime de trabalho será de 20 horas, a classe exigida será de assistente, a titulação

exigida será mestrado profissional ou acadêmico  nas áreas de: Ciência da Informação;  Gestão

da Informação; Gestão de documentos e Arquivos; História; História Social; História, Política e

Bens Culturais; Bens Culturais e Projetos Sociais; Comunicação Social, Comunicação; Memória

Social ou Biblioteconomia.  A natureza das provas serão: escrita ; didática; currículo. Os pesos

das provas serão: escrita 1; didática 1; currículo 2. Número de folhas: 4 folhas de rascunho; 4

folhas oficiais. Fica aprovado o barema para a seleção simplificada. A plenária delibera ainda

pela banca examinadora dessa seleção simplificada. A plenária aprova por unanimidade que os

professores Rosimere  Mendes Cabral,  como presidente,  Carlos  Henrique Juvêncio da Silva e

Clarissa  Moreira  dos  Santos  Schmidt,  como  membros  efetivos,  e  Lúcia  Maria  Velloso  de

Oliveira, como membro suplente. Fica aprovado o nome do professor Gonzalo Ruben Alvarez

como secretário da referida seleção simplificada.  e  [4]  PROGRESSÃO HORIZONTAL DA

PROFESSORA MARIELLE BARROS DE MORAES – PARECER DA COMISSÃO DE

AVALIAÇÃO DO GCI. A professora Natália Bolfarini Tognoli, membro efetivo da Comissão

de Avaliação de Progressão do GCI, lê o parecer que aprova a progressão da professora Marielle

Barros de Moraes, do nível de adjunto C1 para C2. A professora professora Marielle Barros de

Moraes agradece o trabalho da Comissão e destaca o exame atento da mesma. A plenária aprova

por unanimidade o parecer da Comissão de Avaliação de Progressão do GCI sobre o processo da

professora Marielle Barros de Moraes.  [5] INDICAÇÃO DE REPRESENTANTES DO GCI

PARA O COLEGIADO DO IACS. A professora Elisabete Gonçalves de Sousa esclarece sobre

a necessidade do colegiado do GCI indicar membros representantes para a chapa do IACS com o

objetivo de eleições do colegiado de unidade. Manifesta que as atuais representantes gostariam de

continuar como membros titulares e suplentes do referido colegiado. A professora Raquel Luise
7

7

149

150

151

152

153

154

155

156

157

158

159

160

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

173



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

INSTITUTO DE ARTE E COMUNICAÇÃO SOCIAL

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIA DA INFORMAÇÃO

Pret Coelho pergunta então se algum docente gostaria de se tornar representante do GCI na chapa

do colegiado do IACS. Nenhum docente se manifesta. A plenária então por unanimidade indica

as  professoras  Joice  Cardoso  Ennes  e  Michely  Jabala  Vogel  como  membros  titulares  do

colegiado, e as professoras Elisabete Gonçalves de Sousa e Marielle Barros de Moraes, como

membros  suplentes  do  colegiado  do  IACS. Compareceram  à  reunião  os  professores  Bruno

Henrique Alves, Carlos Henrique Juvêncio, Clarissa Moreira dos Santos Schmidt, Daniel Flores,

Elisabete Gonçalves Souza, Fátima Auxiliadora de Souza Justiniano, Gonzalo Rubén Alvarez,

Jac Ribeiro, Julietti de Andrade, Linair Maria Campos, Lúcia Maria Velloso, Margareth da Silva,

Marielle Barros de Moraes, Natália Bolfarini Tognoli, Renato de Mattos, Rosa Inês de Novais

Cordeiro, Rosana Portugal Tavares de Moraes, Rosimere Mendes Cabral, Suellen Oliveira Milani

e Vitor Manoel Marques da Fonseca.  Justificaram suas ausências Ana Célia Rodrigues,  Esther

Hermes Lück,  Marcia J. Bossy, Michely Mamede Jabala Vogel. Estão de férias os professores

Christiano Pereira Pessanha e Jóice Cleide Cardoso Ennes de Souza. Nada mais havendo a tratar,

eu, Professora Raquel Luise Pret Coelho, dei por encerrada a reunião e lavrei a presente ata, que

vai por mim assinada. 

Niterói, 22 de março de 2023.
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